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Тема: «Истинный интеллигент».

Тип: Открытие нового знания.

Цель: Формирование представления о понятиях интеллигент, интеллигентность.

Задачи:

1. Анализировать и объяснять понятия интеллигент, интеллигентность. 
2. Выделять качества присущие интеллигентному человеку. 

3.Познакомить с правилами, способствующими формированию интеллигентности.
4. Познакомить с выдающимися личностями, представителями интеллигенции.

5. Развивать исследовательские умения и навыки.

6 .Активизировать навыки работы в группе.

7.Способствовать формированию личностного самоопределения и рефлексивных действий.

Оборудование: стикеры красного и зелёного цвета для проведения исследования, тексты, листы самооценки.

Планируемые  результаты:

Предметные:

1. Сформированы понятия интеллигент и интеллигентность.

2. Выделены качества, присущие интеллигентному человеку.

3. Сформулированы правила, способствующие формированию интеллигентности.

4. Узнали о выдающихся представителях интеллигенции.
Метапредметные:

Проявились исследовательские умения:  выдвигать гипотезы, видеть проблему, делать выводы и умозаключения, работать с текстом.
Проявились навыки работы в группе: умеют принимать и удерживать цель групповой работы, умеют сотрудничать в совместном решении задачи, выполняют принятые роли,  умеют представлять результаты групповой работы
Личностные результаты: активизирована личностная позиция, способствующая формированию личностного самоопределения.

Ход урока:
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	I. Самоопределение к деятельности.
	Добрый день!

Начинаем урок светской этики.

Пусть сегодня 
Для нас всех.

На урок придет 

Успех!

Желаю вам удачи

И успешности в придачу!

- Свой успех, свое мнение вы будете  отмечать на оценочном листе. 
	Настрой на урок

	 II. Актуализация знаний.

Создание проблемной ситуации, формулирование темы.
	Английский поэт Уильям Шекспир сказал: «Весь мир – театр. В нем женщины, мужчины -  все актеры. И каждый не одну играет роль».

- Как вы понимаете это выражение?

- Какие роли, например, 
 выполняете вы?

- Какие роли выполняют взрослые?
- Предлагаю выполнить задание на синем листе:

Укажите стрелкой,  где выполняется данная  роль.

 (на слайде)

- Кто хочет это задание выполнить у доски?  (на листе)

- Проверим.

- У кого-то есть другое решение?

- Задание было одно, а решений сколько?

- Какой вопрос возникает?
Значит, о ком сегодня на уроке будем говорить?

Тема урока: Истинный интеллигент. 
(на слайде)
- Что значит «истинный»?
Итак, вопрос: Кто такой интеллигент?
- У вас наверно, есть какие-то гипотезы.
	 (Сын, врач, мама, ученик, учитель, токарь, интеллигент.

Семья, больница, школа, завод.)

Кто такой интеллигент? - главный вопрос урока
Об интеллигенте.

- Дети выдвигают свои версии.

	Метод: побуждающий от проблемной ситуации диалог.

Прием: предъявление противоречивых

мнений.
	В моем классе дети тоже выдвинули гипотезы, послушайте внимательно и скажите, согласны с этими гипотезами или нет.
Посмотрите  видеофрагмент.
Юля: «Я думаю, что интеллигент – это человек с высшим образованием. Мой папа – врач. Значит он интеллигент»

Кирилл: «Мой папа работает на стройке простым строителем, его все уважают и называют  интеллигентом». 

- Какие версии предложили ребята?

- Почему уважают?

- У кого совпали мнения с первой гипотезой?
приклейте на доску рядом с гипотезой  зеленый стикер.
- Кто считает, что верна вторая версия, приклейте на доску  красный стикер.
- Что у нас получилось?

- Голоса разделились.

Нужно  провести  исследование и  подтвердить или опровергнуть   эти гипотезы.

- А как будем доказывать? 
	

	III. Решение проблемы, открытие новых знаний.

Метод поиска решения учебной задачи: групповая проверка гипотез.
	- Ребята, я предлагаю поработать в группах. Для этого распределите роли.  Выберите, пожалуйста, карточку: кто будет командиром, оратором, секретарем, остальные члены группы – будут генераторами идей.

Командир организовывает работу, следит за дисциплиной и порядком на рабочем столе.

Оратор выступает перед классом.

Остальные – генераторы идей, люди которые предлагают решения проблемы.

- Вспомним самые главные правила работы в группе (на слайде)

- Выполните задание на красной карточке.

- Познакомьтесь с заданием,
Что нужно выполнить?

С какой целью?

Задание 1 группе:
1. Найдите в словаре определения слов «интеллигент», «интеллигентность».
2. Сравните со словами на карточках.
3. Выберите качества интеллигента.
4. Сделайте вывод: какая гипотеза подтвердилась.

5. Представьте результаты исследования перед классом.
Задание 2 группе:

1. Прочитайте  текст «Интеллигентность – состояние души».
2. Подчеркните  признаки интеллигента.

3. Выберите те  качества интеллигента о которых прочитали.
4. Сделайте вывод: какая гипотеза подтвердилась.

5. Представьте свои результаты перед классом.
Задание 3 группе:
1. Прочитайте  текст «Обостренное чувство справедливости».
2. Подчеркните  признаки интеллигента.

3. Выберите те качества интеллигента о которых прочитали.
4. Сделайте вывод: какая гипотеза подтвердилась.

5. Представьте свои результаты перед классом.
План ответа:

1. Мы прочитали …

2. Выбрали качества …

3. Сделали вывод …

Задание 4 группе:
1. Проведите опрос взрослых, находящихся на уроке.

 Задайте вопрос: Какие качества интеллигента они знают.

2. Обсудите в группе и запишите чаще встречающиеся качества.

3. Сделайте вывод: какая гипотеза подтвердилась.

4. Представьте свои результаты перед классом.

Памятка «Как взять интервью»

1. Поздоровайтесь и представьтесь.
2. Вежливо задайте вопрос.
3. Запишите ответ.

4. Поблагодарите.

План ответа:

1. Мы задали вопрос  …

2. Получили такие ответы …

3. Сделали вывод …

Работаем 5  минут.

Вывод: 

- Что у нас получилось?

- Кто же такой интеллигент?

- Каким словом можно назвать все эти качества? (интеллигентность) – на доске
- Зачем нужна интеллигентность?

 («Залог личного счастья, аура доброжелательности».

- Вернемся к нашей проблеме.

- Куда надо поставить карточку со словом «интеллигент»? (везде) (листе).
-  Согласны ли вы, что интеллигентность – это состояние души.

Оценим, как вы выполнили свою роль, работая в группе.

Критерии на слайде:

Я выполнил свою роль  – приклейте зеленый стикер.

Я не в полной мере выполнил свою роль – красный стикер.

- Кто желает рассказать о  своей оценке?

- Почему важно выполнять роль и следовать правилам?
- Какие качества вы проявили?

- Следует ли из этого, что вы истинный интеллигент? Почему?

- А есть ли среди ваших знакомых, известных людей интеллигентные люди?
	Карточки с ролями
- мыслящий
- высоконравственный

- высокий уровень общей культуры

- сидящий,  за компьютером

- доброжелательный и приветливый

- опрятный

- уважительно относится ко всем

- терпимый к миру

- спорит по пустякам

- обостренное чувство справедливости 

- решает споры мирным путем
- готов защитить других

- смелый в решениях и поступках

- грубый

Дети выступают, прикрепляют на доску карточку, ставят смайлик на выбранную гипотезу.
- Человек, с высокой духовной культурой, и т.д.
Проведите стрелки у себя на карточке. 
Эта работа приведет к получению результата.



	III. Создание проблемной ситуации.
	- Хочу вас познакомить с известными людьми нашей страны.
Ребята вы сейчас читали статью Дмитрия Сергеевича Лихачева  «Интеллигентность состояние души». 

Это очень известный человек, искусствовед, академик. Его с гордостью можно назвать истинным интеллигентом нашей страны. Он уважал каждого человека, защищал права  людей.

- Познакомьтесь еще с одним интеллигентом. Это 

Андрей Дмитриевич Сахаров – физик, общественный деятель.

Он не оставался равнодушным к бедам людей, боролся за то, чтобы люди жили в мире, чтобы не было войны.
- Как вы считаете, качества интеллигентности у этих людей были  с рождения или они их воспитали, развили?
- Какой же еще вопрос возникает? 

- Может, вы уже знаете как стать интеллигентом?

- Какие конкретно правила надо выполнять?

	- Как стать интеллигентом?
- Выполнять правила, работать над своими качествами характера. 

	Метод поиска решения учебной задачи:
групповая работа.
	- Я предлагаю опять поработать в группах.
Выполните задание на зеленых карточках.
- Подумайте и напишите правило,  вашей точки зрения, очень нужное для формирования интеллигентности.
Инструкция:
1. Подумайте, что нужно делать, чтобы стать интеллигентным человеком. 
2. Выберите и продолжите одну фразу:
Быть ….

Иметь …

Понимать…

Помогать …

Стремиться …

Соблюдать….

3.Выступите перед классом.
План ответа:

Мы считаем, что важным правилом является правило ….

(Время – 3 минуты)

- На самом деле этих правил, конечно, больше. Посмотрите на слайд. Прочитайте правила.
Вывод:

- С какого правила вы бы начали формировать свою интеллектуальность.
Оценим,  как же вы выполнили свою роль, работая в группе. Найдите пункт 2 – запишите «Как стать интеллигентом?»

Критерии на слайде:

Я выполнил свою роль  – приклейте зеленый стикер.

Я не в полной мере выполнил свою роль – красный стикер.

- Кто желает рассказать о  своей оценке?
	- Выступление детей.
Правила:

1. Будь доброжелательным и приветливым.

2. Имей опрятный внешний вид.

3. Стремись к знаниям.

4. Пытайся понять других людей, сострадай им.

5. Будь тактичен и порядочен.

6. Будь терпим к миру.

7. Приобщайся к достижениям культуры. Уважай культуру.

8. Будь справедлив и совестлив.

9. Будь готов защитить других.

10. Решай нравственные проблемы мирным путем.

	IV. Выражение решения проблемы.

Рефлексия.
	– Итак, было два вопроса.
Для того, чтобы на них ответить, вы работали в группах, выполняли свои роли.

- Скажите, какие умения помогли вам решить эти проблемы?

- Какой главный вывод по теме можно сделать?

Оцените себя:

Кто решил, что будет выполнять эти правила приклейте на оценочный лист зеленый стикер.

Кто решил, что ему не обязательно выполнять эти правила, приклейте красный стикер.

- Кто хочет поделиться своей оценкой?

- Почему?
	- Оценивание


	Домашнее задание
	- Хочу вам предложить домашнее задание. Оно записано на желтом  листе.
1. Проведите  исследование: Опросите  знакомых, считают ли они себя интеллигентными и почему.
2. Расскажите о качествах интеллигента своим друзьям.
Поможет выполнить вам это задание вот такой буклет ….
	

	VI. Итог урока.


	- Ребята,  мне было приятно и комфортно работать вместе с вами. Потому что вы проявили качества интеллигентности, отвечая на уроке, работая в группе. Надеюсь, что со временем вы станете  истинным интеллигентом.
Урок окончен, до свидания.
	


